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реактивною та особистісною тривожністю. При цьому реалізація творчого 

потенціалу забезпечує ефективну адаптацію особистості у соціумі [1]. 

Таким чином, психофізіологічні складові творчого потенціалу 

особистості у морфологічному і функціональному зв’язку із реактивністю 

включають: тип конституції (соматотип) – тип нервової системи (динаміка 

процесів збудження і гальмування, а також їх врівноваженість і рухливість) – 

особливості автономної нервової системи (активність симпатичного і 

парасимпатичного відділу) – тип темпераменту – особливості функціональної 

асиметрії півкуль головного мозку – співвідношення сигнальних 

(інформаційних) систем – специфіка стресостійкості та стресуразливості 

особистості – особливості реактивної та особистісної тривожності. 

Окремої уваги заслуговують дослідження щодо стратегії та технології 

розкриття творчого потенціалу особистості із залученням специфічних 

емоційних та мотиваційних механізмів – формування особистісної  творчої 

домінанти та відповідної позитивної звички при різних формах діяльності, у 

т.ч. під час навчального процесу. 

У зв’язку з цим відповідні системні дослідження щодо 

психофізіологічних складових творчого потенціалу особистості із 

врахуванням вікових і статевих, а також еколого-географічних особливостей 

під час навчання проводяться в умовах лабораторії психофізіології та 

клінічної психології із студентами денної та заочної форми навчання. 
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МОДЕЛЬ РОЗВИТКУ ПОЗИТИВНОЇ «Я-КОНЦЕПЦІЇ» 
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Інтерес з боку психології до проблематики вивчення „Я-концепції”, 

яка набула упродовж останнього часу сталого характеру, зумовлено низкою 



Випуск 12 

 

 123 

обставин, як власне теоретичного, так і практичного порядку. З одного боку, 

це пояснюється як внутрішньою логікою розвитку психології і відповідно до 

цього зміною ракурсу осмислення нею своїх засадних принципів і 

концептуального апарату, з іншого – суспільними запитами до системи 

освіти, що вимагає від психології дійової допомоги у забезпеченні процесу 

переорієнтації останньої на нову навчально-виховну модель підготовки 

наступної генерації до нового етапу в житті. 

Формування особистості людини триває все життя, втім період 

навчання у вищій школі відіграє особливу роль у цьому процесі. Саме в цей 

час у студента закладаються основи тих якостей спеціаліста, з якими він 

ввійде в нову для нього атмосферу діяльності, де відбуватиметься його 

подальший розвиток як особистості. Тому питання особистісного 

становлення студентів в аспекті їхньої професійної діяльності має постійно 

знаходитися в центрі уваги вищої школи. Для цього система навчально-

освітнього процесу повинна бути вибудувана на ґрунті гармонізації 

розвитку студента і як особистості, і як фахівця. 

Основну концептуальну парадигму проблеми Я-концепції 

сформували представники гуманістичної психології (Р.Бернс, Ч.Кулі, 

А.Маслоу, Р.Мей, Дж.Мід, Дж. Олпорт, К.Роджерс та ін.). Я-концепція як 

динамічна система уявлень особистості про себе, що існують в 

усвідомлюваній та неусвідомлюваній формах, в поєднанні з їх емоційно 

забарвленою оцінкою та поведінковою реакцією, була об`єктом вивчення і 

вітчизняних дослідників. Так, психологічний зміст поняття “Я-концепція” 

розкрито в роботах М.Й. Боришевського, Т.В. Говорун, І.С. Кона, Ю.М. 

Орлова, О.Т. Соколової, В.В. Століна, П.Р. Чамати, І.І. Чеснокової та ін. 

Структура Я-концепції особистості та психологічні характеристики її 

основних компонентів висвітлені в роботах О.Г. Асмолова, К.А. 

Абульханова-Славської, І.Д. Беха, М.Й. Боришевського, Л.В. Бороздіної, 

Л.В. Долинської, Р.М. Грановської, О.Є. Гуменюк, А.В. Захарової, Г.І. 

Ліпкіної, С.Д. Максименка, А.В. Петровського, Л.С. Рубінштейна, О.Т. 

Соколової, В.В. Століна, І.І. Чеснокової та ін.. У деяких дослідженнях 

з`ясовувались функції Я-концепції в різних видах діяльності та поведінці 

(М. Й. Боришевський, Т.В. Дмитрова, І.С. Кон, Г.К. Радчук, В.І. Юрченко та 

ін.). Віковій динаміці формування Я-концепції присвячені роботи І.С. Кона, 

С.Б. Кузикової, І.А. Слободянюка, Л.М. Співак та ін.. 

На актуальність проблеми формування професійно важливих якостей 

особистості майбутнього психолога наголошують українські дослідники 

О.Ф. Бондаренко, С.В. Васьковська, Ж.П. Вірна, В.В. Власенко, П.П. 

Горностай, Л.В. Долинська, Ю.Г. Долінська, В.І. Карікаш, Н.Л. 

Коломінський В.Г. Панок, Н.І. Пов`якель, Л.Г. Терлецька, Л.І. Уманець, 
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Н.В. Чепелєва, Т.Н. Щербакова, Т.С. Яценко. Водночас вивчення наукової 

літератури з проблеми Я-концепції показало відсутність досліджень щодо 

факторів впливу на становлення Я-концепції особистості майбутнього 

практичного психолога в умовах вищої школи.  

Я-концепція – це оціночно-пізнавальна система, що переживається і 

більш-менш усвідомлюється індивідом. На її основі складається ставлення 

індивіда до себе та до інших. Ставлення до себе спирається на самооцінку 

своїх можливостей, здібностей, характеру [3, c.109] 

Модель розвитку позитивної Я-концепції майбутнього практичного 

психолога включає психологічні структури, куди входять ролі особливих 

компонентів: усвідомлення своєї тотожності, усвідомлення свого власного 

«Я» як активного, діяльного початку, усвідомлення своїх психічних 

властивостей і якостей та певну систему соціальних самооцінок. Всі ці 

елементи пов'язані один з одним функціонально і генетично, але 

формуються вони одночасно.  

Проблема формування позитивної Я-концепції у студентів завжди є 

актуальною через з'ясування особливостей особистісного становлення 

студентів вищих навчальних закладів із перспективною проекцією на 

професійну діяльність у майбутньому [2, c.52]. Стрижнем сучасного 

навчання є формування позитивної «Я-концепції» особистості, яка сприяє 

всебічному розвитку особистості. В умовах навчання у вищому 

навчальному закладі та освоєння професійних знань, умінь і навичок, у 

особистості формується образ «Я–професіонал». Цей образ формується у 

процесі подолання перешкод на шляху до професійного становлення: 

правильний вибір професійного спрямування, подолання бар’єрів адаптації 

до навчання, корекція особистісних особливостей, які не співвідносяться з 

обраною професією, потреба у додатковому навчанні за певним напрямком, 

засвоєння знань, умінь, навичок, та подальший пошук роботи. Подолавши 

усі ці, та багато інших перешкод, студенти-випускники, формують власний 

образ «Я-професіонала», який впливатиме на подальший вступ, адаптацію у 

роботу та подальше її виконання [2, c. 53]. 

І.П. Андрійчук досліджувала проблему формування позитивної Я-

концепції у процесі професійної підготовки психологів. Модель особистості 

психолога містить у собі важливі особистісні риси та якості, які вона 

об’єднує у поняття позитивна Я-концепція, показниками якої є адекватність 

і сталість самооцінки, високий рівень самоповаги, домінування 

інтернальних тенденцій локусу контролю, відсутність 

внутрішньоособистісних проблем та особистої тривожності [1].  

Формування позитивної „Я-концепції" майбутнього фахівця - одне з 

пріоритетних завдань вищої школи, порівняно навіть із традиційним 
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розвитком професійних здібностей, вдосконаленням спеціальної підготовки, 

поглибленням фахових знань тощо. Студенти з позитивною „Я-концепцією" 

вирізняються високою і, здебільшого, адекватною самооцінкою 

професійних здібностей, особистісних якостей і результатів своєї 

професійно-навчальної діяльності. 
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На сучасному етапі серед різноманітних напрямів дослідження 

особистісної рефлексії найбільш перспективним є вивчення такого її аспекту, 

згідно з яким рефлексія ідентифікується з креативним процесом. На сьогодні 

доведено диференційованість впливу окремих показників рефлексії та 

креативності на окремі підсистеми особистості, показано різноспрямованість 

особистісної рефлексії та креативності у саморозвитку особистості: перша 

пов’язана з соціальним (етичним) спрямуванням розвитку, друга – з його 

орієнтацією на індивідуальний успіх. 

Саме це дозволило показати, що структурно-функціональна 

організація особистісного розвитку утворюється двома підсистемами: 

прогресивною, в якій відображується спрямування розвитку особистості на 

індивідуальний успіх та інтергресивною – на взаєморозвиток, співпрацю, 

урахування інтересів інших людей, побудову міжособистісних відносин. До 

прогресивної підсистеми входять компоненти: самовираження та 

саморегуляція; до інтергресивної – підсистеми взаєморозвиток та ідеальне Я. 
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